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СТАНОВИЩЕ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ В ПЕРІОД ЗАКАРПАТСЬКОЇ 
УКРАЇНИ (листопад 1944 – січень 1946 рр.) 

Данилець Ю.В., Міщанин В.В. (Ужгород) 

У статті йдеться про становище православної церкви на Закарпатті у повоєнний період, зокре-
ма зміну її юрисдикції із Сербської на Російську, розглядається позиція місцевого православного духовен-
ства та вірників з цього питання, досліджується також політика нової влади – Народної Ради Закар-
патської України у релігійній сфері. Для наглядності подано кілька документів – одна постанова і два 
декрети НРЗУ, які стосуються релігійної політики. 
Ключові слова: Православна церква, Народна Рада Закарпатської України, релігійна політика, Закар-
патська Україна. 

Розвиток православної церкви на Закар-
патті у першій половині ХХ ст. тісно переплітав-

ся з історією Сербської (далі СПЦ), Константи-
нопольської, Російської (далі РПЦ) церков. Ви-
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вчення православної церкви на Закарпатті важ-
ливе також із-за того фактору, що до 1945 р. ця 
територія входила до складу різних іноземних 
держав: Угорщини, Австро-Угорщини, Чехосло-
ваччини. Політика урядів цих країн щодо право-
слав’я, безперечно, відрізнялася. По-новому 
складалися і відносини між православною церк-
вою і новим урядом – Народною Радою Закар-
патської України в 1944-1945 рр.  

Слід зауважити, що, незважаючи на акту-
альність досліджуваної проблеми, можливістю 
вивчення і публікації нових архівних матеріалів, 
тема діяльності православної церкви в Закарпат-
ській Україні залишається поки що малодослі-
дженою. В радянський час займатися досліджен-
ням історії церкви було не перспективно. Це бу-
ло мотивовано тим, що церква в СРСР відділена 
від держави, а тому дослідженням історії церкви 
мають займатися самі священнослужителі. З дру-
гої сторони, в умовах панування атеїзму писати 
можна було лише за наперед заданим алгорит-
мом і про якусь об’єктивність праць з історії це-
ркви, написаних у радянський період, говорити 
не доводиться. 

На теперішній час відсутні окремі наукові 
статті або монографічні видання, де б комплекс-
но розглядалася окреслена нами проблема. Од-
нак, деякі автори, займаючись дослідженням пи-
тань соціально-економічного, політичного та 
конфесійного життя Закарпаття, частково торка-
лися цієї теми. Серед них слід відзначити праці 
церковних істориків: ігумена Гавриїла (Кризини) 
[21], Юрія Данильця [22-27], священика Ласло 
Пушкаша [32]. Окремі аспекти досліджуваної 
проблеми відображені в публікаціях істориків 
Миколи Макари [28, 29], Миколи Палінчака [30], 
Володимира Пащенка [31], Богдана Боцюрківа 
[20], Володимира Фенича [33]. 

У даній статті автори поставили перед со-
бою ряд завдань. Зокрема, дослідити хід і причи-
ни зміни юрисдикції православної церкви на За-
карпатті в 1944 – 1945 рр., розкрити політику 
уряду Закарпатської України щодо православ-
них; показати вплив офіційної політики нової 
влади на становище православної і греко-
католицьких церков. 

1944 рік став переломним в історії Закар-
паття. Зміни торкнулися відразу майже всіх сфер 
суспільно-політичного, соціально-економічного, 
культурного і релігійного життя. Новий етап на-
став і у розвитку православної церкви. І хоча 
православне духовенство, на відміну від греко-
католицького, висловлювало своє лояльне став-
лення до нової влади, брало активну участь у 
возз’єднавчому русі та роботі народних коміте-
тів, йому не вдалося уникнути посиленого тиску 
з боку більшовиків. 

Відразу ж після визволення краю від гор-
тистських окупантів, ще до формування органів 
державної влади Закарпатської України (26 лис-

топада 1944 р.), розпочався процес входження 
православної церкви під юрисдикцію Руської 
Православної Церкви. Вже 18 листопада 1944 р. 
у м. Хуст відбулися збори православного духо-
венства, на яких вирішили звернутися до Собору 
Сербської Православної Церкви і просити його 
дати згоду на перехід Мукачівсько-Пряшівської 
єпархії до складу РПЦ [27, с.191]. Тут же було 
прийнято рішення направити до Москви делега-
цію від Мукачівсько-Пряшівської єпархії з про-
ханням приєднатися до РПЦ. Із 7 по 13 грудня 
1944 р. представники закарпатського духовенст-
ва перебували в Москві. Переговори велися у 
двох напрямках. З одного боку, треба було доби-
тися прихильності митрополита Алексія І (Си-
манського). Суть прохань закарпатців зводилася 
до наступного: «1). Підтримати перед Синодом 
СПЦ їх клопотання про передачу Мукачівсько-
Пряшівської єпархії в канонічне ведення Мос-
ковської Патріархії; 2). Сприяти їм через цивіль-
ні і військові власті в перерозподілі церковного 
майна між православними і уніатськими прихо-
дами; 3). Надати можливість підготовки в Мос-
ковському інституті своїх кандидатів у священи-
ки і постачання з боку Московської Патріархії їх 
єпархії богословськими книгами; 4). Щоб Мос-
ковська Патріархія надала матеріальну підтрим-
ку Мукачівсько-Пряшівській єпархії» [27, с.193-
194]. 

З другого боку, хоча церква у Радянсько-
му Союзі і була відокремлена від держави, треба 
було домовлятися із владою. Не могло бути й 
мови, щоб РПЦ без згоди вищого керівництва 
СРСР дозволила Мукачівсько-Пряшівській єпар-
хії влитися до свого складу. Так, 11 грудня 1944 
р. делегація була прийнята головою Ради у спра-
вах РПЦ при Раді Міністрів СРСР Георгієм Кар-
повим. Проте навіть ця людина не вправі була 
вирішувати вищеназвані питання. Це стало мож-
ливим лише тоді, коли Й.Сталін остаточно 
розв’язав для себе питання майбутньої повоєнної 
приналежності Закарпатської України. Вже 17 
березня 1945 р. він підписує «Інструкцію № 54», 
в якій, зокрема, передбачалося «Оформити приє-
днання до Московської патріархії Мукачівсько-
Пряшівської православної єпархії (Закарпатська 
Україна), згідно з виявленим із їхнього боку ба-
жанням і згодою синоду СПЦ (в юрисдикції якої 
дотепер перебуває Мукачівсько-Пряшівська єпа-
рхія)» [27, с.195]. 

Особливо активізуються відносини між 
СПЦ і РПЦ з питання передачі Мукачівсько-
Пряшівської єпархії після 29 червня 1945 р., коли 
між урядами ЧСР і СРСР був підписаний договір 
про Закарпатську Україну, який передбачав 
включення Закарпаття до складу Української 
РСР. 6-8 вересня 1945 р. на засіданні Священно-
го Синоду СПЦ було прийнято рішення про ка-
нонічну передачу Мукачівсько-Пряшівської єпа-
рхії під юрисдикцію РПЦ. 22 жовтня 1945 р. на 
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засіданні Священного Синоду в Москві, предста-
вник Мукачівсько-Пряшівської єпархії СПЦ єпи-
скоп Володимир (Раїч) прочитав листа голови 
Священного Синоду СПЦ митрополита Йосифа 
(Цвієвича), в якому висловлювалась згода на 
передачу єпархії у ведення РПЦ. Через два дні 
патріарх Алексій І (Симанський) призначив ар-
хімандрита Нестора (Сидорука) адміністратором 
православної Мукачівсько-Пряшівської єпархії. 
Протягом першої декади листопада 1945 р. від-
булася передача справ Володимиром (Раїчем) 
єпископу Нестору. 

Таким чином, Мукачівсько-Пряшівська 
єпархія протягом якогось року (листопад 1944 р. 
– листопад 1945 р.) змінила своє підпорядкуван-
ня – вийшла з-під юрисдикції СПЦ і влилася до 
РПЦ, а Закарпаття в січні 1946 р. стало складо-
вою адміністративною одиницею СРСР у статусі 
Закарпатської області.  

Не можемо не погодитися зі словами ігу-
мена Гавриила (Кризина): «Надо сказать, что с 
установленим советской власти в Закарпатской 
области абсолютно все конфессии потеряли под-
держку государства… Предлагая греко-
католическим священникам принять Правосла-
вие или вовсе оставить культовое служение, 
представители советской власти менше всего 
думали о православной вере. Их цель состояла в 
том, чтобы парализировать Греко-католическую 
Церковь и, по возможности, внести разлад в 
Православную Церковь, с помощью перешедше-
го в нее греко-католического духовенства. А за-
тем совершенно подавить и православие в 
СССР» [21, с.88-89]. Звичайно найбільше пост-
раждала греко-католицька церква. Проте репре-
сіям піддавалося і православне духовенство. Так, 
наприклад, в 1946 р. прийняли мученицьку 
смерть керуючий справами Мукачівсько-
Пряшівської єпархії ігумен Феофан (Сабов) та 
його брат священик Петро Сабов, які були роз-
стріляні радянськими солдатами [22, с.159-166; 
23, с.166-169]. Значна кількість православного 
духовенства за свої релігійні переконання була 
засуджена на тривалі терміни ув’язнення, радян-
ська влада досить серйозно взялася за нищення 
православних церков, монастирів, хрестів. 

На час визволення Закарпаття Червоною 
армією у жовтні 1944 р. на теренах краю правос-
лавна церква мала 7 монастирів, 11 скитів та 135 
приходів. Вірники молилися у 182 храмах та 12 
каплицях, їх обслуговувало 136 православних 
священиків. Загальна кількість вірників станом 
на початок 1946 р. складала 142 тис. чоловік [22, 
с.33]. 

Православне духовенство, на відміну від 
греко-католицького, висловлювало свою лояль-
ність до нової влади. 26 листопада 1944 р. відбу-
вся перший з’ їзд народних комітетів у Мукачеві, 
що прийняв Маніфест про возз’єднання Закар-
паття з Україною. З’ їзд обрав вищий орган дер-

жавної влади – Народну Раду Закарпатської 
України (НРЗУ) у складі 17 чоловік [28, с.33]. 
Окремі священики православної церкви брали 
участь у роботі народних комітетів, були делега-
тами Першого з’ їзду й підписалися під Маніфес-
том.  

У доповіді начальника політуправління 4-
го Українського фронту Михайла Проніна вказу-
валося, що з приходом Червоної армії священики 
православної церкви взяли активну участь у 
возз’єднавчому рухові [16, с.230]. Чимало пред-
ставників православного духовенства було обра-
но до сільських та окружних органів влади. Сек-
ретар єпархіального управління протоієрей Іван 
Кополович був обраний членом НРЗУ та очолю-
вав «комісію по розслідуванню звірств окупан-
тів» [33, с.233]. Таким чином, влада Закарпатсь-
кої України, підтримувана військовим керівниц-
твом 4-го Українського фронту, стала відкрито 
сприяти православній церкві. Однією із причин 
цього явища було також те, що греко-католицька 
церква на чолі з єпископом Теодором (Ромжею) 
зайняла нейтральну позицію до нової влади. 

За свідченням о. Л. Пушкаша, на початку 
грудня 1944 р. в околицях Хуста, де більшість 
населення перейшла з греко-католицизму в пра-
вослав’я, православні, з допомогою червоноар-
мійців, займали греко-католицькі церкви, а свя-
щеників разом з їхніми сім’ями викидали на ву-
лицю з парафіяльних будинків. Такі події дійсно 
мали місце в Нижньому Селищі, Липчі, Нанкові, 
Лисичові, Вучковому, Олександрівці, Кошельові, 
Кушниці, Крайникові, Новобарові, Тереблі, Ві-
льхівцях [32, с.87]. Як наслідок, на початку 1945 
р. до православних перейшли церкви в таких 
населених пунктах: Вишні Ясіня-Струків, Горін-
чово, Завидово, Червенево, Канора, Крива, Чу-
мальово, Луково, Нижній Бистрий, Широкий 
Луг, Калини. Православні відібрали у греко-
католиків також церкви і парафіяльні будинки у 
Бедевлі, Горонді, Задньому, Руському, Синевирі, 
Кричові, Великих Лучках [32, с.89]. Внаслідок 
цілеспрямованої політики місцевої влади напри-
кінці 1945 р. до складу православної єпархії вли-
лося понад 60 греко-католицьких громад [31, 
с.225].  

Хоча з другого боку, вірники також про-
являли власну ініціативу. В часи відновлення 
православ’я періоду Чехословацької республіки 
в багатьох селах відбулися масові переходи від 
греко-католиків до православних. Так, напри-
клад, на початку ХХ ст. мешканцями с. Синевир, 
на той час греко-католиками був побудований 
великий кам’яний храм, який був зареєстрований 
на греко-католицьку громаду. Проте вже на по-
чатку 1920-х рр. у Синевирі переважну більшість 
становили православні, які не мали свого храму. 
Але ситуація змінилася навесні 1924 р., коли 
православні поділили з місцевою греко-
католицькою меншістю церковне майно. Зокрема 
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до православних перейшов храм, а греко-
католики молилися на церковній фарі [1, арк.34]. 
Хоча храм перебував у руках православних не-
довго, вже на початку лютого 1926 р. вірники 
опинилися на вулиці. 4 лютого 1926 р. окружний 
уряд видав розпорядження, за яким церковне 
приміщення знову було передано греко-
католикам [26, с.51-59].  

З цього приводу вже 15 лютого 1926 р. 
православна громада звернулася до міністерства 
внутрішніх справ до Праги з листом: «Въ насто-
ящее время въ нашемъ селе Нижномъ Синивире 
/окр. Воловое Карпатской Руси есть жителей 
Христіянъ православныхъ греко-
восточныхъ1950. Душъ, а греко-католиковъ есть 
150-200 душъ. И до сего часу православными 
пользовались храмомъ молитвеннымъ 
(Церковію) но дня 4 го Февраля с. г. подъ числом 
718/26. 912, аі 26. 171, аі 26. Окружный началь-
никъ въ Воловомъ, приказалъ отдать Церковное 
помещеніе меншинству…» [15]. Православні 
побудували свою церкву. о. Феодосій (Горват) у 
квітні 1928 р. повідомляв про це свого друга 
І.Шмигала: «…мы якъ пишу вамъ сбудовали Це-
рковъ стоимости 65. 000. кч. а звоны 62.000. кч. 
всего у воросе 127 коронъ… » [14]. Проте недов-
гою виявилася радість православних вірників. 
Вже 8 листопада 1932 р. Побудована дерев’яна 
церква згоріла. Спогади очевидців різняться. 
Одні вважають, що причиною пожежі стало не-
дбальство церковника, інші – що це був підпал 
здійснений греко-католиками. Подібні обставини 
в 1920 – 1930-х рр. були і в інших селах Підкар-
патської Русі. Зрозуміло, що ситуацією яка скла-
лася у 1945 р., вирішили скористатися правосла-
вні.  

У фондах Державного архіву Закарпатсь-
кої області (ДАЗО) виявлено ряд листів предста-
вників Мукачівсько-Пряшівської єпархії до кері-
вництва НРЗУ, які свідчать про їх тісну співпра-
цю. 25 січня 1945 р. єпархіальне управління Му-
качево-Пряшівської православної єпархії зверну-
лося до НРЗУ з проханням надати православно-
му духовенству позачергову грошову допомогу в 
розмірі 42 500 пенге (угорська валюта) [6, арк.3]. 
Після переконливих слів лояльності, що були 
висловлені у листі – 16 березня 1945 р. НРЗУ 
виділила єпархіальному управлінню православ-
ної церкви грошову субвенцію в розмірі 35 000 
пенге [6, арк.10].  

Варто погодитися із словами М.Макари, 
«що кожний державно-політичний режим для 
свого утвердження на Закарпатті проводив вигі-
дну для пануючої держави церковну політику. 
Для цього поряд з використанням міжетнічних 
суперечностей, ставка робилася і на міжконфе-
сійні відмінності» [29, с.127]. Це ж можемо ска-
зати і про політику Народної Ради Закарпатської 
України, яка в своїй діяльності намагалася пере-
копіювати той політичний та соціально-

економічний устрій, який існував у СРСР. Ви-
ключенням не стала і релігійна сфера. В Радян-
ському Союзі існувала єдина православна церк-
ва, яка була офіційно відділена від держави, про-
те держава всіляко втручалася в діяльність церк-
ви, згадаймо руйнування храмів, перетворення їх 
на склади, репресії проти духовенства тощо. 

У 1945 р. НРЗУ видала ряд декретів та по-
станов, які регулювали релігійні відносини. 5 
квітня 1945 р. було прийнято постанову НРЗУ 
«Про вільну зміну релігії», згідно якої «кожному 
повнолітньому громадянинові Закарпатської 
України надавалося право вільно змінити свою 
релігію або вийти з числа віруючих зовсім і за-
лишитися без віросповідання» (детальніше див. 
додаток 1) [17, с.19]. У ДАЗО знаходимо цілі 
справи, які стосувалися зміни віросповідання 
громадянами Закарпатської України. Так, напри-
клад, у с. Середня Апша Рахівського округу сіль-
ський народний комітет для зручності своєї ро-
боти навіть надрукував з цього приводу спеціа-
льні бланки в які лише записувалися особові дані 
бажаючого змінити релігію [10, арк. 2,3]. Біль-
шість записів, що стосувалися «зміни релігії» 
стосувалися переходу із греко-католицької до 
православної церкви.  

На думку В.Фенича, названа постанова та 
декрети НРЗУ «Про користування церковним 
майном» та «Про здержавлення школи» від 20 
квітня 1945 р. були спрямовані проти греко-
католицької церкви [33, с.236]. Декрет НРЗУ 
«Про користування церковним майном» переда-
вав все рухоме й нерухоме церковне майно із ро-
зпорядження єпархій до окремих церковних гро-
мад. «При вирішенні питань про долю церковно-
го майна мають брати участь і ті громадяни, які 
раніше належали до церковної общини, але пе-
рейшли до другої релігії, або вийшли із числа 
вірників» (детальніше див. додаток 1) [18, с.113]. 
Декрет про відокремлення школи від церкви 
призвів до ліквідації всіх церковних шкіл, з учи-
тельських посад були звільнені всі дяковчителі і 
жінки священиків; усім учителям було забороне-
но ходити до церкви; у школах було заборонено 
навчання катехізису та молитов [33, с.237]. Знач-
ний вплив на фінансове становище церкви, особ-
ливо греко-католицької, мав декрет НРЗУ «Про 
скасування патронатних обов’язків» від 20 квітня 
1945 р. [3, арк.6]. 

20 квітня 1945 р. було прийнято ще один 
декрет – «Про утворення Управління в справах 
культів». У ньому вказувалося на функції і пов-
новаження новостворюваного органу. Зокрема до 
компетенції управління в справах культів нале-
жали «всі справи церковні та релігійні, включно 
упорядкування справ про майно церковних (релі-
гійних) общин та вирішення майнових спорів 
між ними на території Закарпатської України» 
(детальніше див. додаток 3) [2, арк.4]. Уповнова-
женим у справах культів було призначено Петра 



Науковий вісник Ужгородського університету, серія «Історія», вип., 27, 2011 

184 

Лінтура. 
23 травня 1945 р. НРЗУ прийняла поста-

нову «Про похорони та користування кладови-
щами». Вказувалося, що представники церковної 
громади можуть відмовити в похованні померло-
го, який не був їх вірником, тільки в тих випад-
ках, коли в селі знаходиться сільське кладовище, 
або кладовище тої церкви, до якої належав поме-
рлий [18, с.120]. Ця постанова, на нашу думку, 
мала позитивне значення. 25 липня 1945 р. НРЗУ 
прийняла постанову «Про відміну вживання на-
зви «греко-восточний» і затвердження правиль-
ної назви «православний» та про дійсність заяв 
про зміну релігії, поданих за чехословацького та 
мадярського режиму» [4, арк.4]. В ній зокрема 
зазначалося, що всі заяви про зміну релігії, пода-
ні в минулому, «уважати правосильними» [29, 
с.128]. 

Ці питання безпосередньо здійснювалися і 
контролювалися окружними і сільськими народ-
ними комітетами [9, арк.26]. Так, у матеріалах 
сільського народного комітету с. Середня Апша 
знаходимо вже згадувану постанову НРЗУ від 25 
липня 1945 р. з детальними поясненнями щодо її 
впровадження [10, арк.7].  

У 1944 – 1945 рр. в Закарпатській Україні 
поновилася релігійна боротьба між православ-
ними та греко-католицькими вірниками за храми 
та церковне майно. У протоколі засідання голів 
сільських народних комітетів та сільських секре-
тарів Мукачівського округу від 26 січня 1945 р. 
вказувалося, що «уніати і православні межи со-
бою ведуть роздори і перебирають один від дру-
гого церковні маєтки» [11, арк.7]. Збори прийня-
ли рішення не допускати майнових конфліктів 
між представниками різних релігійних культів і 
керуватися постанови та декретами НРЗУ.  

Спостерігався також добровільний перехід 
до православної церкви представників інших 
релігійних вірувань. Так, 29 грудня 1944 р. до 
окружного народного комітету в Хусті надійшли 
звернення про перехід у православ’я від жителів 
Велятина Г. Іліяша та З. Буреха. Названі особи 
висловлювали бажання покинути єврейське віро-
сповідання та змінити свої прізвища [7, арк.4,6]. 
6 лютого 1945 р. настоятель православної церкви 
у Велятині – ієромонах Дорофей (Філіп) повідо-
мив окружний народний комітет у Хусті, що до 
нього у питанні зміни релігії зверталися греко-
католики П.Дем’ян та І.Тарканій [8, арк.5-6]. 

Однак, виконання постанов НРЗУ щодо 
релігійних культів реалізовувалися не завжди з 
дотриманням законодавства, зустрічалися ряд 
зловживань з боку обласного та окружного кері-
вництва. На думку істориків о. Л.Пушкаша та 
В.Фенича, голова управління у справах культів 
П.Лінтур упереджено ставився до греко-
католицької церкви та робив все можливе, щоб 
послабити її вплив. Вони стверджують, що у се-
лах збирали підписи про виділення земельних 

наділів, а потім дописували на них прохання про 
перехід у православ’я [32, с.236]. У такий спосіб 
від греко-католиків були відібрані церкви у сс. 
Ярок, Тросник, Ільниця, Осій, Сокирниця, Нере-
сниця, Ракошино, Стеблівка [32, с.90]. Нам не 
вдалося виявити архівні матеріали, які б могли 
спростувати або підтвердити вищенаведену гіпо-
тезу.  

Про планомірний наступ на греко-
католицьку церкву свідчать доповідні записки П. 
Лінтура від під назвою «Опасность роста като-
лической агитации в Закарпатской Украине» (26 
вересня 1945 р.) та «Положение церквей в Закар-
патской области» (травень 1946 р.). У першому 
документі П.Лінтур писав про нібито антинарод-
ну діяльність греко-католицьких вірників у селах 
Білки, Стеблівка, Богдан, Старе Давидково. У 
Стеблівці, наприклад, група уніатських вірників 
силою відібрала від православного священика 
ключі від церкви, у Богдані православному свя-
щенику було кинуто у будинок гранату [5, арк.1]. 
П.Лінтур наголошував, що голови окружних на-
родних комітетів в Хусті (Сикура), в Мукачеві 
(Ледней), в Рахові (Штефанець) негативно став-
ляться до православних і підпільно підтримують 
греко-католиків [5, арк.2]. У другому документі 
він вказує, що перехід на Закарпатті у правос-
лав’я призупинився. Причиною цього явища, на 
думку П.Лінтура, була підпільна діяльність гре-
ко-католицької церкви, яку підтримували декотрі 
державні органи [12, арк.3]. «Неправильну робо-
ту щодо православної церкви проводили окремі 
сільські народні комітети. Наприклад, у с. Горін-
чево Хустського району в жовтні 1945 р. місце-
вий народний комітет примусово відібрав при-
ходський будинок від православного священика. 
Після проведення перевірки виявилося, що у 
цьому не було жодної потреби, так як школа і 
сільська рада повністю забезпечені приміщення-
ми». П.Лінтур стверджував, що причиною неза-
конних дій народного комітету був вплив бороть-
би греко-католицького та православного насе-
лення в селі [12, арк.4]. У січні 1946 р. за рішен-
ням сільського народного комітету православний 
священик знову був змушений залишити церков-
ний будинок, який передали працівникам лісово-
го управління [12, арк.4]. 

 Згідно декрету НРЗУ за №54/1945 церква 
в с. Данилово Хустського району була передана 
від греко-католиків православній громаді. У від-
повідь на це, Хустський окружний народний ко-
мітет прийняв рішення від 11 травня 1945 р. за 
№2819/1945, за яким заборонив сільській владі в 
Данилові виселяти з церковного будинку греко-
католицького священика [12, арк.5]. Аналогічна 
ситуація з греко-католицьким майном склалася в 
селах Липча, Велятино, Стеблівка Хустського 
району. Всю вину за ігнорування політики уряду 
П. Лінтур покладав на голову Хустського ОНК 
Юрія Сикуру [12, арк.5]. У висновках до допові-
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дної записки П.Лінтур стверджував, що для того, 
щоб відновити перехід у православ’я необхідно 
вжити надзвичайні заходи. Він вимагав 
«…негайно вилучити від уніатської церкви цер-
ковні землі і розподілити їх між населенням, щоб 
цим кроком підірвати її господарську базу; вжити 
різких заходів проти деяких партійних керівників 
та працівників комітетів, які проводять злочинну 
діяльність; вжити рішучі заходи проти греко-
католицької єпархії і уніатського духовенства, яка 
продовжує проводити підривну роботу, спрямо-
вану проти Радянської держави, заборонити агі-
тацію проти православної церкви…» [12, арк.8].  

22 листопада 1945 р. радянсько-
чехословацький договір про Закарпатську Украї-
ну був ратифікований тимчасовими зборами ЧСР, 
а 27 листопада – Президією Верховної Ради 
СРСР. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 
22 січня 1946 р. у складі УРСР була утворена 
Закарпатська область [28, с.51].  

У доповідній записці від 7 лютого 1946 р. 
на ім’я уповноваженого ради у справах правос-
лавної церкви при Раді Міністрів СРСР по УРСР 
П.Ходченка, уповноваженого ради у справах пра-
вославної церкви при Раді Міністрів СРСР по 
Закарпатській області П.Лінтура вказувалося, що 
в області діяло 135 православних приходів, 136 
священиків, 4 чоловічих і 3 жіночих монастирів 

та 5 чоловічих і 6 жіночих скитів [13, арк.1]. За-
гальна кількість вірників складала 142 000 чол. 
[13, арк.2]. Вже через чотири місяці – 20 травня 
1946 р., заступник уповноваженого ради у спра-
вах православної церкви при Раді Міністрів 
СРСР по УРСР Г.Катутін у звіті вказував, що в 
Закарпатській області діяло 152 православні гро-
мади. У цих громадах служив 141 священик, з 
того числа лише троє закінчили вищі теологічні 
студії, а двадцять чотири – духовні семінарії [20, 
с.191]. Він помилково стверджував, що 114 свя-
щеників взагалі не мали жодної богословської 
освіти, а 59 із них – закінчили лише початкову 
чотирикласну школу [20, с.191]. Всі священики 
Мукачівсько-Пряшівської православної єпархії 
навчалися на пастирсько-богословських курсах, 
що проводилися у 1933 р., 1935 р., 1937 р. під 
керівництвом сербських богословів [21, с.71].  

Після визволення Закарпаття православна 
церква розвивалася у руслі входження під юрис-
дикцію РПЦ. Офіційна церковна політика НРЗУ, 
що складалася переважно з місцевих комуністів, 
була направлена на обмеження греко-католицької 
церкви та негласну підтримку православ’я. Од-
нак, ні місцеве керівництво, ні церковна влада, не 
могли проводити самостійну політику і контро-
лювалися радянськими військовими 4-го Україн-
ського фронту, комуністичною партією. 

Додаток №1 
Постанова 

Народної Ради Закарпатської України 
 про вільну зміну релігії 

Народна Рада Закарпатської України видає слідуючу постанову: 
1. Кожному повнолітньому громадянинові Закарпатської України надається право вільно змінити

свою релігію або вийти з числа віруючих зовсім і зістати без віросповідання. 
2. Зміна релігії неповнолітніх осіб робиться за заявою їх законних представників (батьків чи опіку-

нів). 
3. Заява про зміну релігії, або вихід із числа віруючих, подається на урядовім бланку до окружного,

зглядно міського органу ЗАГС, за місцем проживання заявника. 
4. Окружний (міський) ЗАГС не має права відмовити в зміні релігії, або вихід з числа віруючих, і

повинен видати заявникові про зміну релігії, або вихід з числа віруючих, свідоцтво в разі особистого по-
дання заяви зараз. 

5. Днем зміни релігії, або виходу з числа віруючих, вважається день подання заяви.
6. Про зміну релігії, або вихід з числа віруючих, робиться належна відмітка в книгах записів актів

громадського стану, зглядно в колишніх метричних книгах. 
Примітка 1: Якщо актові книги знаходяться у того органа ЗАГС, якому подано заяву, то робить

відмітку про зміну релігії, або вихід з числа віруючих, той орган сам, інакше надсилає оповіщення про 
зміну релігії органові, у якого зберігаються актові книги. 

 Примітка 2: Відмітка в актових книгах робиться в графі додаткових записів з зазначенням дня 
зміни релігії, або виходу з числа віруючих, і числа урядового оповіщення і підписується службовими 
огранами ЗАГС. 

7. Ця постанова вступає в силу з дня її опублікування і здійснюють її Уповноважені Народної Ради
Закарпатської України в справах комунального господарства і в справах освіти. 

Ужгород, дня 5. квітня 1945 року. 
І.І.Туряниця в. р. 

Голова Народної Ради Закарпатської України. 
П.П.Сова в. р. 

Уповноважений Народної Ради в справах комунального господарства. 
І.Ю.КЕРЧА в. р. 
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Уповноважений Народної Ради в справах освіти [17, c.90]. 

Додаток №2 
Декрет чис. 54. 

Про користування церковним майном 
Народна Рада Закарпатської України видає слідуючий декрет: 

§1. 
Все рухоме і нерухоме майно, яке належить до цього часу ріжним церквам, як юридичним особам, 

переходить до розпорядку общини віруючих дотичної церкви, незалежно від того, хто і як цим майном 
користується. 

§2. 
Община віруючих рішає в справах церковного майна простою більшістю однако для відчуження 

нерухомого церковного майна потребується щоби про це висказалася щонайменше 2/3 більшість повнолі-
тніх членів віруючих. 

§3. 
При вирішенню питань про долю церковного майна мають право брати участь і ті громадяне, які 

раньше належали до церковної общини, але перейшли до другої релігії або вийшли з числа віруючих. 
§4. 

Якщо принайменше 2/3 часть колишніх членів деякої церкви переступила, або переступить, разом 
чи поступово, на іншу релігію, то все рухоме і нерухоме майно первісної церкви перейде до власності 
нової громади віруючих.  

§5. 
Цей декрет вступає в силу з дня його опублікування і здійснюють його Уповноважені Народної Ра-

ди Закарпатської України у справах внутрішніх, землеробства, юстиції і Управління в справах культу. 
Ужгород, дня 20. квітня 1945 року. 

Голова Народної Ради Закарпатської України. 
І.І.Туряниця в. р. 

Члени Народної Ради Закарпатської України: П.П.Сова в.р. П.В.Лінтур в.р. І.М.Ваш в.р. 
Ю.І.Івашко в.р. С.Л.Вайс в.р. Д.М.Тарахонич в.р. В.М.Цуперяк в.р. І.Ю.Керча в.р. С.В.Борецький 
в.р. Г.І.Русин в.р. І.Ю.Керечанин в.р. Ф.І.Чекан в.р. С.І.Борканюкова в.р. І.І.Кополович в.р. 
В.М.Теслович в.р. [18, c.113]. 

Додаток №3 
Декрет чис. 57. 

Про утворення Управління в справах культів при 
Народній Раді Закарпатської України. 

Народна Рада Закарпатської України видає слідуючий декрет: 
§1. 

При Народній Раді Закарпатської України утворюється Управління в справах культів на правах ре-
сорту. 

§2. 
Начальника Управління в справах культів назначає Народна Рада Закарпатської України, а останніх 

службовців Управління назначує голова Народної Ради Закарпатської України на предложення начальни-
ка Управління в справах культів. 

Начальник та останні службовці Управління в справах культів є службовцями державними. 
В своїй діяльності начальник Управління в справах культів підчиняється Народній Раді Закарпат-

ської України. 
§3. 

До компетенції Управління в справах культів належать всі справи церковні, релігійні, включно 
упорядкування справ про майно церковних (релігійних) общин, та вирішення майнових спорів між ними 
на території Закарпатської України. 

§4. 
Начальник президіяльного відділу НРЗУ разом з начальником Управління в справах культів зо-

бов’язуються опрацювати і представити Народній Раді на затвердження основу організації і штати 
Управління в справах культів. 

§5. 
Цей декрет вступає в силу з дня його оголошення і здійснюють його всі члени. 

Ужгород, дня 20. квітня 1945 року. 
Голова Народної Ради Закарпатської України. 

І.І.Туряниця в. р. 
Члени Народної Ради Закарпатської України: П.П.Сова в.р. П.В.Лінтур в.р. І.М.Ваш в.р. 
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Ю.І.Івашко в.р. С.Л.Вайс в.р. Д.М.Тарахонич в.р. В.М.Цуперяк в.р. І.Ю.Керча в.р. С.В.Борецький 
в.р. Г.І.Русин в.р. І.Ю.Керечанин в.р. Ф.І.Чекан в.р. С.І.Борканюкова в.р. І.І.Кополович в.р. 
В.М.Теслович в.р. [18, c.114-115]. 
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РЕЗЮМЕ 
СОСТОЯНИЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ПЕРИОД НАРОДНОЙ РАДЫ 

ЗАКАРПАТСКОЙ УКРАИНЫ (ноябрь 1944 – январь 1946 гг.) 
Данилец Ю.В., Мищанин В.В. (Ужгород) 

В статье идется о состоянии православной церкви в Закарпатье в послевоенный период, в частно-
сти смену ее юрисдикции из Сербской на Русскую, рассматривается позиция местного православного 
духовенства и верующих по этому вопросу, исследуется также политика новой власти – Народной Рады 
Закарпатской Украины у религиозной сфере. Для лучшего понимания приведено несколько документов – 
одно постановление и два декрета НРЗУ, которые касаются религиозной политики.  
Ключевые слова: Православная церковь, Народная Рада Закарпатской Украины, религиозная политика, 
Закарпатская Украина. 

SUMMARY 
THE SITUATION OF THE ORTHODOX CHURCH IN THE PERIOD OF THE 

TRANSCARPATHIAN UKRAINE (XI.1944-I.1946.) 
Y.Danylets, V. Mistshanyn (Uzhhorod) 

The article deals with the Orthodox Church in Transcarpathia in the postwar period, including the change 
of its jurisdiction from Serbian to Russian, considers the position of the local Orthodox clergy and faithful on 
this issue, examines the policies of the new government - the People's Council of the Transcarpathian Ukraine in 
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the religious area. For the visualisation we will describe the several decrees of the People's Council of the Tran-
scarpathian Ukraine regarding to the religious policy. 
Key words: Orthodox Church, National Council of the Transcarpathian Ukraine, religious politics, Transcarpa-
thian Ukraine. 


